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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Barbara Borchardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Personalsituation in der ordentlichen Gerichtsbarkeit 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Für die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 wurden jeweils nur die Kosten berücksichtigt, die 

auf die Produkte Zivilsachen, Familiensachen, Strafsachen und Ordnungswidrigkeiten-

verfahren sowie Betreuungssachen entfallen. Bei den vorgenommenen Berechnungen wurde 

für das Produkt Betreuungssachen der Bestand an Betreuungen als Bezugsgröße gewählt, für 

die übrigen Produkte die Anzahl der Erledigungen. Alle übrigen Produkte (Verfahren) 

konnten nicht berücksichtigt werden, da sich der Geschäftsanfall hier nicht einheitlich 

bemessen lässt. 

 

 

 
1. Gibt es aus den Produktkennzahlen nach der Kosten- und Leistungs-

rechnung in der Justiz Feststellungen über die Kosten pro Verfahren? 

 
a) Wie hoch sind die Kosten pro Verfahren bei den Amtsgerichten? 

b) Wie hoch sind die Kosten pro Verfahren bei den Landgerichten? 

c) Wie hoch sind die Kosten pro Verfahren bei dem Oberlandes-

gericht? 

 

 

 

Ja. Auf die Vorbemerkung zu den Fragen 1 bis 3 wird verwiesen. 

 

 

 
Zu 1 a), 1 b) und 1 c) 
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Die Fragen 1 a), 1 b) und 1 c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Aus der Kosten- und Leistungsrechnung lassen sich die folgenden durchschnittlichen Kosten 

(Mittelwert aus den berücksichtigten Verfahren landesweit) feststellen: 

 

Kosten pro Verfahren (in Euro) 

 2011 2012 2013 

 

Amtsgerichte 

 

896 

 

895 

 

924 

Landgerichte 2.664 2.776 2.728 

Oberlandesgericht 2.570 2.569 2.741 

 

 

 
2. Welche durchschnittlichen Kosten pro Verfahren entstanden bei den 

einzelnen Amtsgerichten in den jeweiligen Jahren von 2011 bis 2013? 

 

 

 

Kosten pro Verfahren (in Euro) 

Amtsgericht 2011 2012 2013 

 

Anklam 793 

 

909 

 

933 

Bad Doberan 823 855 895 

Bergen 829 932 945 

Demmin 967 1.115 1.106 

Güstrow 991 897 833 

Greifswald 1.059 988 917 

Grevesmühlen 769 846 912 

Hagenow 1.055 1.007 1.088 

Ludwigslust 696 718 1.017 

Neubrandenburg 902 841 918 

Neustrelitz 964 1.073 1.150 

Parchim 847 707 699 

Pasewalk 1.133 1.147 1.275 

Ribnitz-Damgarten  916 952 966 

Rostock 858 813 857 

Schwerin 808 897 902 

Stralsund 846 826 892 

Ueckermünde 1.160 1.082 1.108 

Waren 925 946 947 

Wismar 1.028 939 888 

Wolgast 888 914 949 
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3. Gibt es Unterschiede zwischen den Kosten pro Verfahren zwischen 

kleinen Amtsgerichten mit bis zu einschließlich fünf Richterplan-

stellen, zwischen sechs und einschließlich neun Richterplanstellen und 

den größeren Amtsgerichten mit mehr als zehn Richterplanstellen und 

wenn ja, wie stellen sich diese Unterschiede dar (bitte für den Zeit-

raum von 2011 bis 2013 angeben)? 

 

 

 

Es lassen sich die in der aufgeführten Tabelle ersichtlichen Unterschiede feststellen: 

 

Richterplanstellen 2011 2012 2013 

 

1 - 5 

 

955 Euro 

 

975 Euro 

 

1.020 Euro 

6 - 9 895 Euro 907 Euro 933 Euro 

>9 870 Euro 850 Euro 877 Euro 

 

 

 
4. Wie sieht die richterliche Personalausstattung nach dem 

Personalbedarfssystem in der ordentlichen Gerichtsbarkeit (PEBB§Y) 

der einzelnen Gerichte in den jeweiligen Jahren von 2012 und 2013 

aus (bitte separat darstellen für alle Amtsgerichte, für alle Land-

gerichte und das Oberlandesgericht)? 

 
5. Bei wie vielen und welchen Amtsgerichten war die tatsächliche Perso-

nalausstattung geringer als eine 100 %-Belastung nach PEBB§Y (bitte 

angeben für die jeweiligen Jahre von 2012 und 2013)? 

 
6. Bei wie vielen und welchen Landgerichten lag die tatsächliche 

Personalausstattung über einer 100 %-Belastung nach PEBB§Y (bitte 

angeben für die jeweiligen Jahre von 2012 und 2013)? 

 
7. Wie verhält sich die tatsächliche Personalausstattung in Bezug auf die 

100 %-Belastung nach PEBB§Y am Oberlandesgericht (bitte für die 

jeweiligen Jahre von 2012 und 2013 angeben)? 

 

 

 
Zu 4, 5, 6 und 7 

 

Die Fragen 4, 5, 6 und 7 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die nachgefragten Daten ergeben sich aus den nachfolgenden Tabellen. Die Spalten 

„Personalverwendung“ und „Personalbedarf“ beantworten die Frage 4, die Spalte „Belas-

tungsgrad“ enthält die Angaben zu den Fragen 5 bis 7. Dabei handelt es sich um Angaben zur 

Pro-Kopf-Belastung im richterlichen Dienst, die Belastung pro Stelle liegt im Regelfall 

niedriger. 
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Gericht Personal- 

verwendung 

2012 

Personal- 

bedarf 

2012 

Belastungs- 

grad in % 

    

Oberlandesgericht 33,51 35,86 107,02 

    

Landgericht Rostock 31,07 26,94 86,70 

Amtsgericht Rostock 26,28 27,94 106,31 

Amtsgericht Bad Doberan 5,00 5,24 104,80 

Amtsgericht Güstrow 8,99 10,58 117,63 

Landgerichtsbezirk Rostock 71,34 70,69 99,09 

    

Landgericht Schwerin 26,27 23,93 91,10 

Amtsgericht Schwerin 17,67 17,55 99,33 

Amtsgericht Grevesmühlen 4,77 6,19 129,80 

Amtsgericht Hagenow 4,40 5,07 115,15 

Amtsgericht Ludwigslust 4,49 5,24 116,75 

Amtsgericht Parchim  7,12 8,89 124,81 

Amtsgericht Wismar  6,80 7,71 113,32 

Landgerichtsbezirk Schwerin 71,52 74,58 104,27 

    

Landgericht Stralsund 22,04 20,00 90,75 

Amtsgericht Stralsund 12,25 13,64 111,33 

Amtsgericht Anklam 3,40 3,70 108,97 

Amtsgericht Bergen 7,00 7,30 104,35 

Amtsgericht Greifswald 8,40 8,90 105,90 

Amtsgericht Wolgast 3,50 3,17 90,59 

Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 5,03 5,59 111,18 

Landgerichtsbezirk Stralsund 61,62 62,31 101,11 

    

Landgericht Neubrandenburg 18,06 18,98 105,08 

Amtsgericht Neubrandenburg 13,50 13,21 97,88 

Amtsgericht Waren 6,45 6,68 103,52 

Amtsgericht Neustrelitz 6,18 6,07 98,18 

Amtsgericht Demmin 6,90 7,23 104,72 

Amtsgericht Pasewalk 4,11 3,88 94,38 

Amtsgericht Ueckermünde 3,09 3,29 106,46 

Landgerichtsbezirk Neubrandenburg 58,29 59,33 101,79 

    

Landgerichte 97,44 89,85 92,21 

Amtsgerichte 165,33 177,06 107,09 

Amtsgerichte und Landgerichte 262,77 266,91 101,57 

Insgesamt 296,28 302,77 102,19 
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Gericht Personal- 

verwendung 

1. Halbjahr 

2013 

Personal- 

bedarf 

1. Halbjahr 

2013 

Belastungs- 

grad in % 

    

Oberlandesgericht 33,67 36,22 107,58 

    
Landgericht Rostock 29,25 29,44 100,64 
Amtsgericht Rostock 27,85 25,83 92,73 
Amtsgericht Bad Doberan 5,00 4,93 98,64 
Amtsgericht Güstrow 8,66 10,78 124,51 

Landgerichtsbezirk Rostock 70,76 70,98 100,31 

    
Landgericht Schwerin 25,60 20,92 81,71 
Amtsgericht Schwerin 16,25 17,70 108,93 
Amtsgericht Grevesmühlen 5,00 6,34 126,84 
Amtsgericht Hagenow 4,80 5,56 115,86 
Amtsgericht Ludwigslust 3,82 4,92 128,77 
Amtsgericht Parchim  6,86 8,74 127,36 
Amtsgericht Wismar  6,80 8,45 124,27 

Landgerichtsbezirk Schwerin 69,13 72,63 105,06 

    
Landgericht Stralsund 22,87 19,46 85,07 
Amtsgericht Stralsund 12,45 12,88 103,47 
Amtsgericht Anklam 3,50 3,93 112,30 
Amtsgericht Bergen 6,49 7,03 108,32 
Amtsgericht Greifswald 8,25 8,39 101,69 
Amtsgericht Wolgast 3,00 3,12 103,86 
Amtsgericht Ribnitz-Damgarten 5,00 4,87 97,30 

Landgerichtsbezirk Stralsund 61,56 59,67 96,93 

    
Landgericht Neubrandenburg 16,91 18,21 107,72 
Amtsgericht Neubrandenburg 14,06 12,60 89,60 
Amtsgericht Waren 6,40 6,27 97,90 
Amtsgericht Neustrelitz 6,15 5,54 90,14 
Amtsgericht Demmin 6,85 7,90 115,33 
Amtsgericht Pasewalk 4,00 4,10 102,51 
Amtsgericht Ueckermünde 3,25 3,36 103,31 

Landgerichtsbezirk Neubrandenburg 57,62 57,98 100,62 

    

Landgerichte 94,63 88,03 93,02 

Amtsgerichte 164,44 173,23 105,35 

Amtsgerichte und Landgerichte 259,07 261,26 100,84 

Insgesamt 292,74 297,48 101,62 

 

Für das Jahr 2013 können nur Angaben für das 1. Halbjahr gemacht werden. Die Daten für 

das gesamte Jahr 2013 liegen noch nicht vor. 

 


